

中華民國二十八年六月

抗戰以來之江蘇教育

江蘇省政府印行



# 抗戰以來之江蘇教育

## 甲、緒言

蘇省過去教育事業，在全國教育事業中，為最發達之省份。除上海南京兩市外，專科以上學校計有八所，省立中等學校計有四十二所，省立小學及義務實驗區計有三十三所，省立社教機關計有十四所，縣立中等學校有六十八所，私立中等學校有一百零六所，統計中等學校共設一千餘學級，收容中等學生五萬餘人。各縣縣立小學及初級小學計有八千餘所，共設一萬五千餘學級，收容小學生七十五萬餘人。（以上數字係二十五年度約計義務學尚不在內）二十六年度省教育費預算總數為六百十五萬餘元，省教育費預算總數為一千一百二十萬餘元，事業之盛，堪稱獨步！

自抗戰軍興以後，本省成爲戰區之一，戰事範圍初在淞滬一帶，繼展至入江南北。敵寇所至，焚燒殺掠，生靈塗炭，閭里爲墟。本省各處育機關，或遭轟炸，或遭焚燬，亦隨之幾盡，惟敵寇雖佔領我若干點綫，損毀我若干財產，與文化事業；而我國抗戰實力，與抗戰建國精神則與日俱增。即以本省教育事業而論，在此二十餘月中，雖屬受敵寇重大之威脅摧毀，然必隨仆隨起再接再厲，并未中斷，且漸進展。炮火聲中，猶得聞絃歌之聲，此皆實力精神，增奮無已之結果也。茲特就抗戰以來之江蘇教育概況分類述之。

## 乙、教育行政

(子) 省教育行政機關組織之變更 教育廳內部組織原爲秘書室，督學室，第一科（管理高等及中等教育），第二科（管理地方教育行政），督

初等教育）第三科（管理社會教育）第四科（管理教育經費），另設教育經費委員會，中學師範教師檢定委員會，小學教員檢定委員會，義務教育委員會，強迫識字教育委員會等，分掌各項工作，省府遷淮陰後，本省教育事業，以及人力財力，均異於前。為適應當前事實計，乃將廳內組織改為秘書室第一科（管理教育經費）第二科（管理地方教育行政及初等教育）第三科（管理高等中等及社會教育調督學編審兩室留廳人員辦理科務），另設駐漢辦事處於漢口，辦理本省遷居上游教員學生救濟事宜。二十七年七月，感於督導工作有加強之必要，又將三科併為二科，第一科職掌仍舊，第二科管理教育事業，所有督學編審，概任分區督導事宜。十一月恢復督學編審兩室，將駐漢辦事處遷渝另設駐滬辦事處，就近管理本省遷滬自行復課各校，及在滬新辦各私校。

(乙) 縣教育行政機關組織之變更 本省各縣教育行政機關，向以

設置教育局爲主，其歲入教育經費，在八萬元以下者，裁局爲科（如江浦揚中東海等縣）。局依教育多寡，定其規模大小，計分五等。內部編織概分總務、學校教育、社會教育三股。二十七年二月，省府以全部或局部淪陷縣份，事業不同，即完整縣份，地方入收，亦異往昔，有調整縣政機構之必要。教育廳乃訂定「江蘇省各縣教育局科裁併辦法」。規定：（甲）、各縣教育實收數在八萬元以上，全縣教育事業，大半能照舊維持者，教育局得繼續存在，歸併局內事務，並縮減職員暨行政費。局內事務分設總務教育兩股。（江北淪縣份事業經費，符規定者，仍依本條規定設局，如通、如、海、啟、崇、六合、江都。江南淪陷縣份，縣政機構，尙未恢復，由原任局長在縣維持者，並准設局，如宜興。）（乙）、各縣教育費在八萬元以下，教育事業多半停頓者，原設局科，暫併縣政府第一科辦理。（時江北未淪陷縣份，有東海一縣，已淪陷縣。

份有儀徵、靖江、揚中、三縣，均照規定辦理。江南淪陷縣份，縣政機構已恢復者，亦隨時照行）。十一月，教育廳因江南淪陷各縣縣政府，均已相繼成立，復訂定「江蘇省淪陷各縣教育整理計劃一」，謀淪陷區教育事業之澈底恢復，與教育行政機構之重行建立，於各行政區分設教育督導員，負視察考核輔導督促各該區教育之責。於各縣設置縣督學（必要時仍得設置教育局科，如江北之通、如、海、啓、均仍設局）。隨同縣政府辦公，秉承縣長，理全縣教育事宜。縣以下之各學區，不另設教育委員，由各自治區長負計劃推行督導之責，區內已有縣立小學，縣政府得令校長兼任教委職務。擔任區內教育輔導事宜。（江北淪陷縣份現僅阜寧試行此制，江南在全部推行中）。

（寅）省教育行政之措施 約分四期。述之如下：

壹、第一期（起廿七年二月至四月）自二十六年十二月，江南各縣

完全淪陷。江北江都、儀徵、六合三縣，繼還敵佔以來，全省教育事業，幾盡停頓。江南教員學生，紛集武漢上海川湘各地，及江北裏下河一帶，失業失學，流離無依。徐海青年，投身第三五兩戰區抗日青年訓練團體者，達三千人以上，雖云<sub>奉</sub>數已有歸束，而餘仍彷徨失所。省教育行政自應有緊急處置，於廿七年二月初，特訂定「戰時教育緊急處置辦法」，及「省立教育機關戰時保管辦法」，分別規復全省教育、救濟全省失業教員及失學學生，保管省教育機關財產，並以爲本期行政之中心工作，其措施大要如次：

- (一) 規復蘇北省教育事業 於第六七兩行政區各設省立聯合中學一所，各十四級，並恢復蘇北原有省立小學十所，准省立鎮江實小於興化設臨時小學，收容原在蘇北及現遷蘇北之省立小學校員生。

(二) 補助上海省校復課 補助省立上海中學復課二十三學級，及上海實驗小學復課十四級，收容原在上海及現遷上海之省立中小學校員生。

(三) 資遣長江上游員生就業入學 由駐漢辦事處登記辦理。

(四) 資送餘海未入聯中學生，赴湘入「測照班」肄業。

(五) 特許省校廢費自給復課 准省立教育學院在桂林復課，省立南通中學，如皋師範，在原校復課，收容各該校一部份員生。

(六) 舉行中學生自修補習登記 遵照部頒辦法辦理，以資補救無力入學學生。

(七) 開放省立社教機關圖書部 開放清江民教館圖書部，及南京國學圖書館遷移興化部份圖書。

(八) 保管省立教育機關財產 凡省立教育機關已停頓者，一律另訂預算，由原主管人負責保管。其原主管人已遠離者，須另指該機關職員負保管之責，以期事平之後，原主管人回職得銜接一貫。

(九) 限期恢復蘇北各縣教育事業 限各縣教育局於三月一日以前恢復全部教育事業。

(十) 限令各縣收容滄陷區遷來縣私立學校員生 凡由滄陷區遷來蘇北之縣私立學校員生，中學由各縣縣立中等學校擴充學額，儘量收容，小學除由各該縣小學收容外，並由教育局另設臨時小學，儘量收容。

(十一) 重訂各縣緊縮預算 縣行政經費，按局科裁併辦法緊縮；臨時事業費亦儘量核減，所有教育部停發義教補助費後，義

務學級，改編普通初小，所需經費及增設臨時小學經費，均以縮減之行政事業費勻支，務期必要事業保持原狀。

(十二)解救教材饑荒 時江南北交通阻隔，各級學校應用教科書無法購置，因通令各中等學校及各縣教育局科分別聯合，依據部頒課程標準及廳頒教材進度，增加戰時教材，從事翻印，並准中學按照進度，口受筆記，小學自製掛課，側重生字讀書練習以補救之。

(十三)督飭各縣視導人員按期視導 令於一學期內完成三次視導，並修正二十六年度廳頒視導各表內容，繼續運用科學視導方法。

(十四)組織省縣教育觀察團 調派各科主任科員，協同督學編審，分區抽查各省校及各縣視導人員工作成績。

貳、第三期（五月至七月），自通如鹽阜相繼失陷以後，省立聯中，遂不得不告結束，別謀遷移疏散之方。旋又徐州不守，敵機狂炸各縣，新陷及未陷各縣，同遭壓迫。蘇北各縣教育事業，益呈停頓之像。於是疏散省校，員生西上，及置諸安全內地繼續學業，又屬必要。本期行政工作，亦以此為中心，其措施大要如次：

(一) 設立沙市聯合中學 省立兩轄中停頓後，隨時登記志願疏散西上員生，於四月底集中淮陰。五月初派員督率其一部份能自納旅費學生，提同蘇北各省校積存校務，往沙市設校。（現遷重慶改名江蘇省立渝渝聯合中學）。

(二) 資送中等學生入國立中學 其餘一部份不能自納旅費之通如淪陷縣份學生，及徐海原在第五戰區受訓期滿仍願續學學生，均資遣隨同聯中學生至許昌，轉入浙川國立河南中學肄業。

(三)籌設中等學生自修補習團社，兩聯中不願疏散西上員生，遵照廳頒設置中等學生自修補習團及補習學社辦法，組織團社，自由教學。其辦法大要如次：(一)由廳參照部頒中學生自修補習辦法，發給自修許可証。(二)由各縣教育局審定中學合格教員，發給登記合格證。(三)每持証學生，自動集合二十名以上，得延聘或請局派文理外國語科合格教員各一人，成立一個自修補習團教學。(四)每持證文理外國語科教員各一人，自動集合，亦得自由招收或請局指派持証學生二十名以上，成立一個自修補習團教學。(五)凡入團學生達五十名以上，內有同年級學生在二十名以上時，該年級應另成一班教學。(六)凡入團學生，各年級均在二十名以上者，應各編一級教學，改稱自修補習學社。(七)各團社各科須按廳頒課程進度教學，改

每學月測驗學生成績一次。凡具三學月以上各科及格成績學生，均得參加教育廳學期編級試驗；其各科成績及格者，並由廳發給升級一學期証書，其得有最後學期升級證書者，得參加畢業會考。（八）各團社應受各該縣教育局科之監督指導與抽考。（九）各團社得申請教育局科借用公共場所圖書儀器。（十）各團社征收學費，由各該團社師生議定；但每名每月不得超過三元以上。（自此項辦法公佈後，高寶裏下河各縣教育局推行甚力，一時失業教師，失學青年均感數學得所。後經畢業會考，編級試驗結果，各科及格學生亦達十分之六以上）。

卷、第三期（八月至十月），時徐州雖陷，所幸鹽阜兩縣已完全克復；蘇北大局，為之一振。省立學校，自有重行規復必要。本期行政工作，亦即以此為中心，其措施大要如次：

(一) 重設省立臨時中學及師範學校 以鑑於第一期集中設立聯中之易於全部牽動，及設校城市或交通要點之易受敵機威脅，遂定以化整為零，舍城就鄉，及便於隨時遷動為原則。重設臨時高中四所，師範三所，簡易鄉師一所，分佈淮南北村鎮，每所省費不得過三級以上，各准招自費班一二級。並令未淪陷縣份自修補習團社一律結束，所有學生，仍歸同等學級肄業。教員分別登記，聽候各校任用。其未經恢復縣份，仍准舉辦自修補習團社。

(二) 繼續辦理省立小學 除通如兩省立小學因淪陷停頓，及鎮寶小臨時小學改歸興化縣立外，餘均仍舊並酌加經費。

(三) 擴充縣私立中學班級收容省校停辦初中員生 凡無縣中縣份，均須添設初中，原有縣私立初中准各增加一軌，但須疏散

鄉村設立，徵收學費自給；添聘教員，限就登記省中裁減教員任用，或由廳逕派。以是省校初中教員登記一百二十餘人，無一失業。

(四) 繼續核准省校徵費自給復課 在江北者如揚中、泰校、鹽職中，在上海者如蘇中、常中、鎮師、錫師、揚中滬校、蘇州實小等。

(五) 添設省立臨時中學於湖南桃源 收容在湘省校員生。

(六) 舉辦畢業會考 二十七年八月，分區舉行高初中師範及鄉師畢業會考於漣水、泗陽、東台、興化四區。高初中畢業會考於淮陰、泰縣、沭陽三區。舉行師範畢業會考于淮安舉行鄉師畢業會考。

(七) 舉行編級試驗 訂定本省各縣縣中及私立初中收容戰時停頓各中等學校初中學生編級試驗辦法，及各臨時中等學校編級

試驗辦法，分別舉行編級試驗，以調整初中、高中、師範，及鄉師學生之學級。

(八) 繼續指派省督學分區視察，嚴格考核各縣工作成績，推進省縣教育事業。

(九) 搜集抗戰建國教材，通令各省立中學，組織各科教材研究會，搜集與抗戰建國有關教材，彙報審核，分發採用。

(十) 督促收復各縣恢復教育事業，嚴限全部收復各縣，將原有各級學校，全數恢復；並限局部收復縣份，隨時恢復各該區域原有教育事業。

(十一) 嚴禁各校任意曠課，限定各校每學期上課須達二十週以上，方得領本學期全費。否則除按時扣費外，並責令補足缺課。

(十二)、充實省立中等學校科學設備 分令各校保管員，呈報各該校圖書儀器化學用品及體育器械數量，由廳統籌指撥各臨時中學師範應用。

(十三)、督促各級學校加緊推行戰時教程 謹限中小學校分別確遵部頒國立中學課程綱要，中等學校特種教育綱要，及戰時中等教育法規，與小學特種教育綱要，及戰時初等教育法規辦理，

(十四)、確定廿七年下半年教費預算 除編核省縣教育預算外，並將規復江南淪陷各縣教育經費，列入省預算補助款。

肆、第四期（廿七年十一月至今，即教廳改組以後。）本期中心工作，除進一步整理原有教育事業外，並謀遷遞復課中等學校之切實管理，與江南淪陷各縣初等教育義務教

育之澈底恢復。其措施大要如次：

(一) 推進淪陷各縣教育事業。淪陷各縣教育事業，亟須整理恢復，藉以維繫人心，培養抗戰建國力量。教廳特參酌各縣現實情況，擬訂「江蘇省淪陷各縣教育整理計劃」，暨「江蘇省淪陷各縣恢復各級小學暫行辦法」「江蘇省淪陷縣份辦理戰時流動學校暫鄉鎮私塾暫行辦法」「江蘇省淪陷縣份辦理戰時流動學校暫行辦法」四種，以爲推進淪陷各縣教育事業之準繩。務使淪陷各縣地方教育行政機構設法恢復，各級學校仍能繼續上課。如因經費關係，學校一時不能完全恢復，以及不便公開設立學校之處所，特准設立私塾，及流動學校，俾能實施抗戰建國教育。此項計劃及辦法，業經省府委員會議通過通飭施行。並爲使淪陷各縣均能遵照上項計劃及辦法辦理起見，復

根據部頒淪陷區域教育實施方案，參酌本省游擊區實際情形，訂定「江蘇省淪陷區域教育工作分區督導暫行辦法」，分派教育督導員，前往游擊區秘密督導，推進各該縣教育事業。各區督導員，已於本年五月在滬集議後，分別出發工作。

(二) 整理自行復課各省校及私立中等學校 本省各省立中等學校及已立案之私立中等學校，在戰事發生後遷至上海及其他地點自行復課者，為數甚多。其他省市私立中等學校，遷至本省復課，以及新創辦之私立中等學校，亦復不少。教廳為統籌管理起見，訂定「江蘇省教育廳管理自行復課各省立中等學校暫行辦法」及「江蘇省教育廳管理戰時私立中等學校暫行辦法」兩種，提經省府委員會議通過，並呈報教育部備案。此項辦法，業已通飭各省校及私立中等學校遵照辦理。

同時又在上海設立理科實驗所，以供各省校學生實驗之用。至遷滬各校現在辦理狀況，教廳已派員駐滬分別視察。

(三) 規劃恢復各縣義務教育及其補助經費 本省各縣義務學級，自中央停止補助經費後，雖經改爲初小學級，然繼續推行義務教育來源已斷。且江南淪陷各縣，竟致全部義務教育歸於停頓，教育廳特訂定「江蘇省二十八年份恢復各縣義務教育辦法」，提請省政府委員會議通過，并呈請教育部繼續撥款補助，謀澈底恢復江南各縣義務學級，并繼續擴充全省義務學級數量，務使本省文盲能漸次掃除。

(四) 清理省縣教育機關經費財產 依照部頒「清理戰區各省市教育存款辦法」，一組織江蘇省省縣教育經費財產清理委員會，清理已停頓之省立教育機關，暨淪陷縣份之教育局經費財產

(五) 舉行一年制簡師學生畢業考試 阜寧、泗陽、高郵、寶應、  
淮安等縣，於二十六年度委託省師代辦一年制簡師班，年限  
既短，又受戰事影響，或作或輟，於二十六年度終，令各延  
長學習一學期；二十七年十二月特派員舉行此項學生畢業考  
試。

(六) 訂定省立學校非常時期緊急處理辦法 蘇北現在敵人四面環  
伺之下，各省立中等學校一切設施，應謀適應戰時需要，倘  
遇學校所在地逼近戰區，或淪為戰區，應有適當之處置，教  
廳為謀各校于所在地戰事緊急時，處理校務有所依據起見，  
特訂定本辦法，提經省府委員會議通過，通令各省立中等學  
校遵照。

(七) 編定二十八年度預算，除編省縣教育預算外，並將民衆學校經費增入各縣預算。

(八) 抽調秘書督學編審科員駐滬辦事處辦公，便向各區專員縣長接洽恢復江南淪陷縣份教育事業，並召集移滬中等學校主管人員集會兩次，宣佈管理方針，及補助經費辦法。

(九) 考查省教育經費經徵機關徵解情形，派員考查各縣帶徵省教育機關徵解情形，嚴禁挪用，以期省教育收入，用以維持省教育事業。

(十) 繼續整理各縣學產，督促各縣繼續整理學產，訂定整理辦法呈廳審核。並令嚴催，以前欠繳學田租，及房租，從速補繳。

(十一) 加緊蘇北視導工作，指派督學三人，分區視導蘇北各縣教

## 育人員工作成績

### 丙、教育事業

#### 子、高等教育

本省專科以上學校，原有八所，現除私立蘇州中山體育專科學校詳情尙未據報外，其餘各校均遷出省境，分述如後：

壹、省立教育學院，於二十六年冬季遷湖南長沙復課，嗣遷廣西桂林。經費由該校設法自給，並由教育部酌予補助。

貳、省立醫政學院，于二十六年冬季遷至湖南復課；二十七年與南通學院醫科合併，改爲國立江蘇醫學院。

叁、省立銀行專科學科，於二十六年十月遷至湖南乾城復課，現在湖南繼續辦理。

肆、南通學院，於二十七年秋季遷滬復課，經費亦由院自給，向

需各方補助。

伍、私立東吳大學，於二十七年秋季遷滬復課。

陸、私立蘇州美術專科學校，於二十八年春遷滬復課。

柒、私立無錫國學專修學校，於二十八年春遷滬復課。

## 丑、中等教育

本省現有中等教育事業，分述如後：

### 壹、省立中等學校：

一、設于本省境內者（一）中堡莊臨時高中，現辦高中一、二高  
三、三級，高一自費班兩級，共有學生二三七人。（二）漆潼臨時高中  
，現辦高中一、二、三、三級，共有學生一三八人。（三）樹強臨時高  
中，原辦高中一年級兩班，二年級一班，共有學生一六八人。（四）石  
湖臨時高中，原辦高中一年級兩班，三年級一班，共有學生一七四人。

•（以上兩校，現因漣水、泗陽、淪陷，正謀遷復中。）（五）龍爪樹臨時師範，原辦春一、二、秋三、三級，高中一自費班一級，共有學生一八九人。（六）楊口臨時師範，原辦春一、二、兩級，初中一自費班兩級，共有學生一七五人。（以上兩校，現因淮陰沐陽淪陷，已遷鹽城西南境召集，能否級數人數如初現尙未定。）（七）姜堰臨時師範，現辦秋一、二、春二、三級高中自費班一級，共有學生一七〇人。（八）崔堡簡易鄉師，現辦秋二、三、四、春三、四級，共有學生一八三人。以上合計八校，三十級，學生一四三四人，教員一四八人。另有（九）揚州中學泰校，設於泰縣，現辦九級，共有學生四百餘人。（十）鹽城職中，設於鹽城，現辦四級，共有學生二百餘人。（以上兩校均自給復課。）

二、設於川湘省境者（一）旅渝聯合中學，設于重慶，現已辦五級

，共有學生二百餘人。（二）桃源臨時中學，附設于湖南桃源銀行專科學校，現辦六級，共有學生二百餘人。

三、設於上海者（一）上海中學，（二）蘇州中學，（三）常州中學，（四）鎮江中學，（五）南通中學，（六）揚州中學滬校，（七）松江女中，（八）鎮江師範，（九）無錫師範，（十）蘇州女師，（十一）蘇州工業，（十二）松江高級職中，（十三）女子蠶業，共十三校，一百六十四級，計有學生六四三四人。

貳、私立中等學校：

一、本省立案現遷上海辦理者（一）京江中學，（二）常州中學（三）競志女子中學，共設十二級，計有學生五百餘人，（未經教廳備案者不錄。）

二、京滬立案現遷蘇北辦理者（一）鍾南中學，（二）江淮中學

，（三）光寶中學，共設十級，計有學生四百餘人。（未經教廳核准者不錄）。

叁、蘇北各縣原有縣私立中等學校：

（一）各縣縣立初中 原為十六校，至淮、漣、泗、宿、沐等縣淪陷後，尚存九校。

（二）各縣私立初中及初級職業學校 原為十四校，至淮、宿、阜等縣淪陷後，尚存十一校。

（三）以上原為三十校，計有一百二十餘級，學生共四千八百餘人現存二十校共有八十餘級，學生四千餘人。

肆、淪陷縣份現設自修補習團社未計。

寅、初等教育

一、省立小學二十七年秋設有十校現存七校，（一）上海實小十四級，

(二) 蘇州實小，(以上兩校均自給復課)(三) 銅山實小六級，  
(現遷銅山鄉村)，(四) 淮陰附小計八級，(現遷淮安鄉村)，  
(五) 草堰鄉師附小二級，(六) 界首鄉師附小六級，(七) 蘆村  
小學四級，自淮北淪陷後(八) 海師附小八級，及(九) 石湖鄉師  
附小四，級(十) 灌雲小學八級，均已停頓，現在謀遷移恢復中。

二、江北各縣小學(一) 江北完整縣份如高郵，寶應，興化，泰

縣，東台，鹽城，泰興，各級小學，均完全繼續辦理，未嘗間斷。

(二) 城區淪陷縣份如淮安，淮陰，漣水，泗陽，阜寧，銅山，宿  
遷，睢寧，邳，豐，沛，蕭，山，東海，灌雲，沐陽，贛榆，江  
都，六合，南通，如皋，海門，啟東，崇明等縣，鄉村小學亦能多  
數維持。僅靖江，儀徵等大部淪陷，或揚中等縣政機構恢復較遲  
慢，多數小學，久經停頓。

三一、江南各縣小學 教育局長始終未離縣境縣份如宜興，或縣政機構恢復最早縣份如江陰，奉賢·金山等縣，鄉村小學，均恢復較多，其餘各縣鄉村小學之由鄉鎮保長或游擊隊籌款恢復者，亦復不少。使教育行政方面，再加人力推動，經費補助，其恢復數量，必能大有增進，此可斷言。

#### 卯、社會教育

一、訓練民衆自衛隊 民衆自衛隊之組訓工作，至爲重要。已遵照中央軍事組調整備綱領之規定，將所有各縣中心民校，鄉鎮民校，等社訓經費，全部撥充此項訓練之用，所有民校校長教員，亦均參加擔任訓練民衆自衛隊工作，現歸國民軍訓處主持。

二、各級中小學兼辦社會教育——遵照部頒「各級學校兼辦社會教育辦法」之規定，配合地方之實際需要，分別訂定「江蘇省省縣立及私立

中等學校兼辦社會教育實施辦法。一江蘇省省縣立及私立小學兼辦社會教育實施辦法」，通飭各校一律舉辦社會教育事業一種或二種。並限各縣於每自治區指定一校，兼辦民衆學校。

三、設立社會教育工作團，推進各地方縣教育及社會教育，實施民衆戰時動員，現在江南各行政區，已出發工作。

四、電化教育巡迴施教隊於二十七年十二月組成三隊，利用原有教社機關電化教育教具，分赴蘇北各縣城市鄉村巡迴講映，激發民衆抗戰情緒，藉以增厚抗戰力量。

#### 丁 教育事項

##### 子、省教育經費

二十六年年度省教育費，經濟支出預算總數，本列六百萬元，抗戰以

後收入日減，及至二十七年二月，重編，二十六年度下半年緊縮預算，統計未經淪陷之三十一縣，省教育專款收入，最多僅得三四七，六六一元，以是支出只列二五三，四四四元。其後淪陷縣份日增，至編本年度，教育預算時，可徵省稅縣份又去其三份之一，爲謀自給自足計，僅能列支經臨兩費共四〇五，七七八，〇四元，竭蹶之狀，可想而知。

### 丑、縣教育經費

二十六年度縣教育經費支出預算，合計達一一，二二〇·八六一元之鉅。二十六年十月雖戰事緊張，各縣教育局行政事業費以八折發放，而普義社教費，仍照舊列支，未加核減，其後二十七年二月因蘇北地方財力困難，緊縮縣政機構，另編教育行政事業費，緊縮預算；二十七年下半年，因淮黃水災，再行緊縮教育行政事業經費，對於普義社教費預算，終未隨之緊縮。縱因中央推行義教補助費停發，不得不將所有義

務學級經費，在其他義教費內自支，亦所以維持固有義教事業。對於義教經費總數並未加以減削。惟江南淪陷各縣，因行政機構中斷，賦稅停徵，教育經費無着，雖省教育經費預算補助費內於二十七年下半年列支每縣二千元，本年度又共支十五萬元，然杯水車薪，仍屬無濟於事。求其教育事業之大量恢復尚有待於財源之另闢也。

## 戊 結論

就觀以上種種，以教育事業首善之蘇省，經敵寇由江南之摧毀以至於江北，其僅存教育事業，已不及以往十分之一，至可痛心。然跡其由全部停頓，而漸次恢復，以至有今日現狀之經過事實，則其教育反攻之力量，實可謂已由江北以漸進於江南，似又與束手無策者有異。惟高等教育，職業教育，本省境內，無可稱述？此固由人財兩乏，莫可如何。

而專門人才、職業人才之勢將中斷；與中等以上學校畢業青年，續學無所之易入歧路；究堪憂慮。且以江北少數貧瘠縣份之財源，歲助江南各縣地方教費十五萬元，其力已竭。顧盡以恢復鄉村小學或義務小學，最多每縣亦僅至二十級左右。以之深入敵寇文化侵略之大本營，抗其奴化教育，其實力之脆弱，必致不堪一擊。此皆江蘇教育當前以重大問題，有向中央申請指示之必要者也。